

再怎么低调,也藏不住这个派出所的“高调” 他们从钱塘江里救起340余人

本报记者 许金妮

气温零下,陈渊彬泡在钱塘江水里,土黄色的潮水时不时涌进他的嘴巴里、耳朵里,甚至没过了他的眼睛。脸色已经被冻得铁青,他拼命抢着时间,因为翻滚着白色浪花的钱塘江潮就要涌过来了,100米、80米、50米……最后时刻,他奋力一托,将落水者托上了救生艇。

陈渊彬是海宁盐官人,在他的记忆里,钱塘江是每年农历八月十八,家乡涌进的成千上万游客;是年幼的自己光着膀子,和小伙伴在江边大叫着踩水玩的童年;是浑身沾满江泥,被母亲呵责时心虚又兴奋的心情。独独不是眼下这个,咆哮着要“吃人”的“怪物”。

“现在,这是我的战场。”陈渊彬说。而他的战营,则是杭州市公安局交通(水上)分局钱江水上派出所。这个所于2007年成立,一共有14位民警,平均年龄48岁。13年时间里,他们从钱塘江里救起了340余条生命。

一个非常低调的派出所

钱江水上派出所所处的位置很低调,隐藏在169.41公里水域面积的钱塘江杭州段中央,是个外卖小哥送外卖都要打电话问好几次位置的地方。派出所里的人也同样低调,救起过340余人的这个“战绩”极少被他们提起。

在岸上,他们看起来与常人无异,甚至有些过于“随意”:民警们年龄都偏大,身材没有想象中那么精壮;皮肤经风吹日晒后,变得黝黑粗糙;为避免下水时弄坏好鞋,他们还总爱踢踏着一双破破烂烂的皮鞋。

直到去年,所里最年轻的民警——35岁的陈渊彬作为浙江水警代表拿下了全国水警首次比武的单项第一,这支队伍的故事才从浑浊的钱塘江水里浮现出来。

“原来他们这么厉害!”大比武时,旁观的人纷纷发出赞叹。“哪有什么厉害,只不过是日复一日的训练,一次次的实战后熟能生巧而已。”陈渊彬在心里暗想。

一个常备常新的药箱

陈渊彬还记得,3年前刚到派出所时,自己那个发怵的样子。

2017年,陈渊彬考入了钱江水上派出所。“我水性很好,以前是做海上工作的,来之前从没觉得水警这份工作有多难,直到下到钱塘江里救人时,我怕了。”有一回,陈渊彬接到报警,一名年轻男子跳江了。他立即赶到现场,当时,那名男子正在江里胡乱扑腾。陈渊彬跳进江里,一把抱住了这名男子,此时,他才发现,男子体型很大,身上还有浓重的酒味。他拉住男子的救生圈,一点点想把他往救生艇上拖,可男子却不配合,不停地挣扎。十几分钟后,男子被救了上来,可陈渊彬刚一放手,他又跳了下去。无奈

之下,陈渊彬和同事们只好进行第二次救援。

最终,跳水者醉醺醺地躺在了救生艇的甲板上,不再动弹了,可陈渊彬却一时上不来,因长时间用力,他的四肢开始抽筋,只能靠着救生衣的浮力在江上“歇”一会儿。“上到岸上时,浑身起鸡皮疙瘩,就像重新回到人间一样。”陈渊彬这样形容。

那次救人后,陈渊彬连续发了半个月的低烧。这样的状况,几乎钱江水上派出所的所有民警都经历过。

“江水冷,救人时心情又紧张,长久在水里浸泡过后,风一吹,很容易发低烧。”为此,钱江水上派出所的药箱常备常新,里面不仅放着感冒药、姜茶等各种驱寒药物,还放着治疗跌打损伤的药物。

“感冒是家常便饭,受伤也是家常便饭。”从去年到今年,教导员邵祥宗就连续两次在江里救人时扭伤了胳膊,“都是正常的,没什么好说的。”

派出所的其他民警也仿佛约好似的,只要说起感冒受伤,就会不好意思地笑笑,随便应付几句就跳过了话题。有一回,所里的老民警刘朝玉冬天跳下钱塘江后得了重感冒,断断续续发了八九天的烧。他老婆看着心疼忍不住掉眼泪,可老刘看了,却气急败坏地对抹眼泪的老婆发火了。“都是大男人,干个工作老讲病讲伤的,害臊!”对此,这帮水警爷们意见一致。

一支缺什么学什么的队伍

走进钱江水上派出所的大门,一眼就能看到大厅里贴着的蓝色钱塘水域网图,风险相对高的区位,都用醒目的黄圈圈标注了出来。

派出所的值班室在离大门口最近的位置,通过日常练习,民警们从值班室穿好救生服跑去码头驾驶救生艇只需要1分钟时间。



一般来说,民警们都不会接到警情才出发,他们会日常组队在钱塘江边巡逻,碰见了钓鱼的、观潮的、游泳的,都会根据情况及时规劝。

巡逻的时候,不管是什么天气,民警们都会穿着重重的救生衣,“最佳救援时间是在5分钟之内,如果等有人落水了再穿就晚了。”因为下水的时候容易被礁石、铁钩等划破衣服,在救生衣里面,民警们通常穿着最旧的警服——“新警服舍不得下水”。

平时,所队领导会定期组织民警进行水下训练,例如,在游泳馆开展拖拽假人训练、水下打捞物品训练等,还会在天气好的时候跑到钱塘江进行实战演练……邵祥宗刚到所里工作时还是个只会“狗刨”的“水中菜鸟”,如今已经是跳水和潜水及各种泳姿都会的“全能选手”了。

此外,只要跟救援有关的技能,民警们都会去学。截至目前,派出所所有11名民警取得了船艇驾驶证,9名民警通过了卫生救护考试。

他们有一句口号,“缺什么、学什么;弱什么、强什么”,就像派出所内永远灯火通明的值班室一样,随时准备着,只要有警情,就第一时间冲上去。

元旦,90后民警王佳辉在我国最东的住人岛上度过 “我放心不下岛上的大伯大妈呀”

(上接1版)

迎接新年第一道曙光

寒潮大风,在四面环海的壁下岛没有遇到任何阻挡,无情地呼啸在岛上的每一个角落,吹得人心惊胆颤。王佳辉放心不下老人,时常到村里走走,问问老人们的生活情况,查看水源、电站等要害部位的设备运转状况,看看各个海塘、吞口是否有人冒险作业等。

1月1号,寒潮离开,小岛迎来了阳光,可气温依旧在零下。迎着新年的第一道曙光,王佳辉又起了个大早,逐户走访老人们。

经过潘阿姨家门口时,他发现鱼鲞被风吹得散落一地,赶紧帮忙收拾了起来。也是巧了,“滋”的一声,阿姨家断电了。王佳辉立即联系了电工师傅,又是一阵忙活,终于把电重新接通了。

潘阿姨感激不已,要留王佳辉在家里吃饭。“不用啦,我还要去别家看看呢,有事您随时叫我!”

“那你注意安全和保暖啊……”潘阿姨只得对着王佳辉喊道。“知道咯!”王佳辉招了招手,藏蓝色的背影渐渐消失在寒风中……

